

乌海:高质量机关党建赋能高质量发展



近年来,乌海市牢牢把握机关党建“围绕中心、建设队伍、服务群众”核心任务和职责定位,聚焦党建工作和业务工作的深度融合,扎实推动机关党建走在前、作表率,持续做好强责任、夯基石、聚民心工作,为全面建设社会主义现代化国家乌海新篇章提供强劲牵引力。

“党员干部自觉投身人社事业发展主战场,为民服务第一线、攻坚克难最前沿,2022年各项业务指标提前完成全年目标任务,领跑全区……”今年年初,在2022年度市直机关党组织书记抓基层党建述职评议活动上,乌海市人社局党组书记、局长董跃飞所作的述职报告详细介绍了该局党建与业务深度融合经验做法。也正是因为过去一年机关党建工作亮点突出,乌海市人社局被授予“模范机关创建示范单位”荣誉称号,同时多项业务受自治区表扬,并在全区人社系统推广。

机关党建强不强,关系着机关单位干事创业的动力和服务群众的能力。乌海市委直属机关工委常务副书记付建国告诉记者,近年来,乌海

市委直属机关工委坚持抓党建就是抓全局的理念,牢牢抓住党的政治建设这个根本,持续深化第一议题制度,督促市直机关各级党组织谋划重大工作前集体学习党的二十大精神、习近平总书记重要讲话精神和党中央有关决策部署,切实把做到“两个维护”体现到经济社会发展和党的建设各方面。同时,充分发挥机关工委在机关党建工作中的主导作用,每年开展中心组学习巡听旁听20余次,构建起机关党员领导干部讲党课、专家学者讲理论、宣讲骨干讲政策的工作体系,持续深化“北疆模范机关”创建,举办专题读书班、宣讲报告会、知识竞赛、书记讲党课等活动,推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心、见行见效。

在这过程中,乌海市委直属机关工委坚持打铁必须自身硬的党建思维,把履行党建主体责任作为第一要务来抓,坚持“书记抓、抓书记”,全面推行市直机关党组织书记与本部门党组(党委)书记“一肩挑”,将机关党建示范引领作用体现在机关业务工作全过程。具体来讲,一方面,牢固树立“一切工作到支部”的鲜明导向,积极打造市级“最强党支部”示范点22个、示范基地6个,47.8%的市直机关达到“最强党支部”标准。另一方面,聚焦应对急难险重任务,推动

临时党支部在重点项目、攻坚一线上,有效加强对重要领域、重要节点的领导,各机关基层党组织的战斗得到有效提升。与此同时,乌海市委直属机关工委认真抓好“书记领航工程”,督促指导各级党组织书记亲自研究谋划党建工作,累计打造“立足岗位做贡献、先锋社我先行”“党建领航、路畅人和”“医心向党、医保为民”等10余个富有特色的机关党建品牌,实现党建与发展同频共振。

与此同时,乌海市委直属机关工委坚持从工作中找问题、从党建中找原因,聚焦推进习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”、自治区“五个大起底”行动等重点工作,对市直机关各级党组织开展常态化督查70余次,全方位查找基层党建工作中的短板弱项,确保在经济社会发展全链条全过程加强党的建设。围绕解决人民群众“急难愁盼”问题,推深做实“我为群众办实事”“民族团结一家亲”“双报到双报告双考核”等为民服务工作,组织全市4000多名市直机关党员干部下沉街道社区,积极参与疫情防控、基层治理、“一刻钟社区生活圈”建设等重点工作,解决群众困难3000余件。

为更好地检验机关党建成效,乌海市委直属机关工委坚持以发展质量评价党建成效的党建标准,坚持机

关党建和业务工作联动式考核机制,在年度考核、任期考核和相关考核中,对机关党建和业务工作同总结、同述职、同考核、同评价。

去年,一场由乌海市委直属机关工委举办的“机关党建大比武”活动在全市范围火热开展,推动市直机关全体党组织书记晒党建、比担当、拼干劲,72个市直单位党组织书记、副书记、专职党务干部参与其中。各参赛选手通过视频、PPT展示和口头述职的方式,围绕“书记领航”工程、“最强党支部”建设提质升级和机关党建品牌化建设等方面内容进行现场述演,活动最终评选出12名优秀党组织书记予以表彰。此次活动也充分展示了乌海市委直属机关党建取得的成效,展现了市直机关党员干部朝气蓬勃、奋发有为的精神风貌。

为提高各级党组织抓党建促发展的积极性,乌海市委直属机关工委在组织开展“机关党建大比武”的同时,每年评选表彰市直机关党建工作“流动杯”先进单位15家。积极开展机关党建“聚光亮灯”工程,从党建责任落实、规范组织生活、严格党员教育管理等方面查漏补缺、补短板、强弱项,累计查摆问题106个并全部整改完成,有效促进机关党建工作提质增效。

(内蒙古日报·草原全媒体记者 郝颢)



市公安局党委以党建促业务保平安

本报讯 2022年,市公安局党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,紧紧围绕“细、精、融、管、严”开展党建工作,将党建工作延伸到基层,积极探索“党建+N”工作模式,以高质量党建推动公安事业高质量发展。

紧紧围绕“细”字,持续深化理论武装。市公安局党委严格落实“第一议题”和党委理论学习中心组学习制度,开展理论武装“铸魂”工程学习52期、开展主题党日12轮次、组织政治轮训65期,参训民警3万余人次,确保了政治轮训全覆盖。订阅党的二十大学习资料7500余册,举办党的二十大精神专题宣讲3期,让党的二十大精神入脑入心。

紧紧围绕“精”字,不断强化组织建设。市公安局党委创新开展“抓书记强党务、书记抓强支部、晒党建晒成绩、忠诚守护平安”活动,规范了各级党组织的党内政治生活,强化了基层党组织规范化建设。督促各级党组织开展换届选举,配齐配强各级党支部,完善战时党支部管理,在抗疫一线培养入党积极分子19人,充分发挥了党支部战斗堡垒作用。

紧紧围绕“融”字,融合发展公安业务。全市各级公安机关在党建引领作用下,开展机关警力深入基层活

动,落实党员民警辅警“双报到双报告双考核”制度、“民族团结一家亲”结对帮扶、“我为群众办实事”实践活动、民情走访“敲门行动”等一批形式多样的实践活动,在实践中总结出“社区民警接待日”“刑侦小课堂”等一系列好的经验做法,进一步强化了党建在为民服务工作中的引领作用。

紧紧围绕“管”字,坚持从严管党治警。市公安局党委强化对各级党组织的监督,办理廉政审核事项64次,对950余人次进行廉政审核,切实防止“带病提拔”。开展全市公安机关政治生态调研,制定全面从严管党治警“五张清单”,对关键节点易发的“四风”问题、中央八项规定落实情况持续开展明察暗访,组织730余名党员民警参观警示教育基地、观看廉政微电影,发布《廉洁微课堂》10期,浏览量6000余次,时刻提醒全体公安民警辅警严守纪律红线。

紧紧围绕“严”字,严肃开展执纪审查。市公安局党委一方面发挥线索核查“前哨员”作用,有效杜绝了线索核查瑕疵问题;另一方面坚持做好审查调查“后半篇”文章,梳理发布全市公安机关民警辅警违法违纪典型案例,在公安内网开设“纪律在身边”专栏,多管齐下通报曝光违法违纪行为,实现了处分决定与警示教育“双轮驱动”的综合成效。(曹艺)



加强大气污染防治

近年来,我市全面贯彻实施《内蒙古自治区乌海市及周边地区大气污染防治条例》,注重源头预防和治理,促进地区环境质量持续改善。图为近日,市生态环境局乌达区分局党支部党员到企业了解大气污染防治项目建设进度。

(路静摄)



学习宣传贯彻党的二十大精神



学习党的二十大精神

近日,海勃湾区镇北社区党委开展了党的二十大精神学习活动。活动中,社区党员、工作人员观看了党的二十大精神相关视频和新闻报道,并一同学习党的二十大精神,分享体会感悟。(黄建飞摄)



爱心义剪

为深入开展敬老爱老活动,大力弘扬志愿服务精神,不断提升居民群众满意度和幸福感,近日,海勃湾区湖东社区党委联合爱心企业开展了爱心义剪志愿服务活动。活动中,志愿者为老年人免费理发,得到了广大居民的一致好评。(黄建飞摄)

加强基层党组织建设

“主题党日”开到老党员家

本报讯 “我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”铮铮誓言在乌达区苏海图街道渠俊女、耿忠田两名老党员的家回响。

2月23日,乌达区苏海图街道党工委创新主题党日形式,通过送学、送暖到行动不便的老党员家中,让党组织的战斗堡垒更加坚固,党员的先锋模范作用全面发挥。

“我是一名老党员,因为腿脚不便不能参加组织生活。今天,党组织把活动开到我家来,让我深切感受到了组织对老同志的精准服务和贴心关怀,也让我能够更系

统、全面、深入地学习党的二十大精神,我很感动很幸福,感恩组织,感谢大家。”有54年党龄的老党员渠俊女说。

在75岁的老党员耿忠田家中,街道党员为他送去慰问和关怀,详细询问他的身体状况、生活现状及家庭情况,叮嘱他要注意保重身体,保持良好的心态安享晚年,遇到困难要及时向组织反映。一句句亲切的问候,一声声爽朗的笑声,气氛热烈,温情倍至。

耿忠田说:“组织带给我的不仅是思想上的‘粮食’,更多的是精神上的慰藉。作为一名老党员,思想上不能掉队,要时刻听党话、跟

党走,今后我要继续深入学习党的理论政策,提高认识,不忘初心,发挥余热。”

为确保学习全覆盖,针对大多数老年体弱、行动不便的老党员,苏海图街道党工委委托“红柳”党建,组建“送学服务小分队”,结合网格化服务,挨门逐户把新修订的党章及党的二十大精神相关资料送到老党员手中,把主题党日活动开到老党员家中,让老党员足不出户就能及时了解党的新思想、新要求,增强老党员对党组织的归属感。截至目前,苏海图街道党工委共走进10余户行动不便的老党员家中,送出学习资料40余本。接

拉僧庙镇党委

党建引领暖心服务 夯实基层治理之基

本报讯 近年来,拉僧庙镇党委把暖心服务作为党建引领基层治理的重要抓手,聚焦群众“急难愁盼”问题,通过网格治理、优化服务、文化惠民等一系列扎实有效的民生举措,推动民生工程落地见效,居民群众的获得感、幸福感、安全感与日俱增。

网格化治理,织密为民服务“网络”。拉僧庙镇党委以“党建引领、网格共治、服务共享”为抓手,一个村建立一个“联络群”,镇所属村、社区共建立“联络群”15个,组建11支暖心服务小分队,共同织密为民服务“幸福网”。要求所属

15名专职网格员必须熟练动态掌握本网格内惠民政策、社情民意等相关情况,落实辖区15个网格情况“一口清”,全面提升服务质效。

精准化摸排,提升为民服务“温度”。各暖心服务小分队全方位开展摸底排查,对重点服务人群逐户摸排,建立人员台账,明确联系服务人员,摸清各类人群底数,对60岁以上老年人、80周岁以上老人、孕妇、婴幼儿、重症病人等形成重点人群台账,并就孤寡老人物资储备情况做好登记,进一步做到底数清、情况明。采用电话联络、上门查看等形式,目前已登记排查

特殊群体340人,发放健康包40余份,帮助代购代办112次,提供物资代采、关心照料等服务80余次。春节前,开展走访慰问141余次。通过设置“共享药箱”,帮助困难群众和家中有困难的群众缓解买药难的问题。春节期间,暖心服务小分队全面推行“坐班值守+流动随办”工作模式,组建一批党员、干部、志愿者担任“红色代办员”,随时随地为群众提供各类服务,确保春节不打烊,服务不停歇,努力守护辖区居民的安全和健康。

文化活动策划,提升群众生活品质,提升居民生活品质,拉僧庙镇党委组织村、社区开展丰富多彩的春节文化活动。民乐社区开展“做花灯、猜灯谜、秧歌扭起闹元宵”系列活动。曙光村开展丰富多彩的民俗活动庆佳节。曙光村经济合作社抢抓机遇,借助海南区元宵集市,销售雀儿沟小米4000斤,扩大了曙光村农产品的知名度。丰富多彩的文化活动展示了新时代居民积极向上的生活风貌,增强了居民的凝聚力,营造了良好的基层文化氛围,让广大群众共享文化惠民成果。(段维娜)